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Thème 2 : Leçon 2 : LA FRANCE : UNE ECONOMIE DOMINÉE PAR LE 

TERTIAIRE 

 

SITUATION D’APPRENTISSAGE 

Lors d’une conférence dont le thème porte sur l’économie de la France et organisée par le Club 

d’histoire-géographie de votre établissement, le conférencier affirme que l’économie de la France 

s’appuie sur des secteurs puissants et dynamiques qui font d’elle la 5ème puissance économique 

mondiale et la 2ème de l’Union Européenne. Voulant en savoir davantage, vous élèves de 

Terminale, menez des recherches pour caractériser les secteurs d’activités économiques de la 

France, comprendre l’importance du tertiaire de l’économie de ce pays et analyser les problèmes 

de développement économique afin d’y proposer des solutions. 

 

Introduction 

La France, 5éme puissance économique mondiale, occupe le 2ème rang de l’Union 
Européenne (U.E). Elle a une économie dynamique et compétitive fondée sur plusieurs 
secteurs d’activités. De ces secteurs d’activités, le plus prédominant est le secteur tertiaire. 
Comment alors, caractériser cette économie française ? 
 

I - UN SECTEUR PRIMAIRE EN DECLIN 

Le poids du secteur primaire a fortement décliné au cours des 15 dernières années (de 2,8 

% dans le PIB du pays en 2006 à 1,6% en 2018). 

Ce secteur passe de 3,1 % des emplois en 2006, à  2,8 % en 2018 pour la population active. 

 

TERMINALE ABCD 

GEOGRAPHIE 
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1-La baisse de la production agricole  

Source : 

lewebpedagogiq

ue.com, 

consulté le 25 

/03 /2020 

 

L'agriculture 

française est 

très 

intensive 

avec des 

rendements 

record. La 

force de 

cette 

agriculture 

française est 

sa 

performanc

e à 

l’exportatio

n. Elle 

compte 

plusieurs 

exploitation

s agricoles 

qui 

fournissent 

24 Milliards 

d’Euro à 

l’Etat. Les 

différents espaces agricoles en France sont : 

-le bassin parisien au nord (Beauce, Picardie, Brie) spécialisé dans la grande culture 
céréalière (le blé, le colza, le maïs, l’orge, l’avoine, la betterave à sucre….) 
Les régions qui possèdent des vignobles  de qualité et célèbres dans le monde pour leur 
vins rouges ou blancs (Bourgogne, Bordeaux), et le vin pétillant qu’est le champagne 
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(Champagne). La production de vin est une activité dynamique, vouée en partie à 
l’exportation. 
- le Sud méditerranéen et le long des fleuves spécialisés dans les vignobles et les cultures 
maraichères (salades, concombres, haricots, petits pois, choux- fleurs…), les cultures 
fruitières (poires, pommes, prunes, melons, raisins…) et l’horticulture (roses, muguets, 
marguerites,…) 
- à l’échelle nationale, la polyculture, associe plusieurs cultures.  
Malgré ces vastes espaces agricoles, le recul est tout de même réel : 2ème rang de l’Union 
Européenne en 2006, 5ème rang en 2018 avec des productions en baisse constante. 

Document 2 : Quelques indicateurs du recul de l’agriculture en France 

ANNEES 2010 2014 2018 

Nombre d’exploitants 966 30
0 

922 00
0 

885 
000 

Valeur en pourcentage en l’Union 
Européenne 

3,4% 3,1% 2,1% 

Part dans la population active de la France 3,8% 3,2% 2,8% 
Source : document adapté à partir de Insee, enquête Emploi, 2017. 

2-Le recul des revenus de l'élevage 

La France possède l’un des cheptels les plus importants de l'UE. Toutefois la production 

connaît des baisses avec le temps, exemples : 

- plus de 18 millions de bovins en 2018 contre 23 millions en 2012 ; 

-15 millions de porcins en 2017 contre 19 millions en 2010 ; 

- plus de 6 millions d'ovins en 2018 contre 9 millions en 2012.  

Aussi, la France reste le plus gros producteur européen de viande bovine (+ 1,2 millions de 
tonnes/an) et est le 3ème producteur de viande ovine et porcine. Au niveau des produits 
laitiers, il est à noter que la France produit plus de 23 milliards de litres de lait par an. 

 
3– L’insuffisance de la production halieutique 

La France dispose de ressources en eau abondantes tant en métropole que dans les 
territoires d'Outre-mer pour les activités de pêche (500 000 km de cours d'eau). Avec une 
flotte de plus de 6800 navires, la France métropolitaine est le 4e producteur de produits de 
pêche et d’aquaculture de l'Union Européenne (UE). La production de pêche maritime est 
estimée à plus de 400 000 tonnes pour un chiffre d'affaires de près de 1 Md €.  
La majorité des captures  sont faites : 

- en Atlantique nord, dans la Manche et  en Mer du Nord (78 % des captures) 
- en Atlantique centre et Océan Indien (19 % des captures) 
- en Méditerranée (3 % des captures). 
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Les espèces les plus pêchées, en dehors des algues, sont les thons tropicaux, le merlu et le 
hareng.  
La production française de produits aquatiques reste très insuffisante pour répondre à la 
demande intérieure : 60 000 Tonnes en 2014 contre 52 000 Tonnes en 2018. Ainsi, la 
France doit importer un (01) million de tonnes de produits aquatiques. Ses principaux 
fournisseurs sont la Norvège, le Royaume-Uni et l'Espagne. 
 

            4-Les solutions aux problèmes du secteur primaire 
- Encouragement et aide de l’Etat à l'installation des jeunes entrepreneurs dans 
l’agriculture, l'élevage et la pêche. 
 - Agriculture raisonnée contre une agriculture productiviste soucieuse du développement 
durable : 
-développement des pratiques pastorales hors-sol ; 

-négociations continues de la Politique Agricole Commune (PAC) de l’UE ; 

-renforcement des mesures protectionnistes à travers les normes sanitaires, écologiques et la 

protection des appellations d'origine ; 

-développement de l’agrotourisme ; 

-des aides européennes conditionnées par la valorisation de l’environnement. 

 

 

 

ACTIVITE D’APPLICATION N°1 

Range dans le tableau ci-dessous, les éléments suivants, selon qu’ils sont des problèmes ou 

des solutions du secteur primaire en France: 

1-la baisse de la production agricole; 2-le développement de l’agrotourisme; 3-l’insuffisance 

de la production halieutique; 4- le recul des revenus de l’élevage ; 5-une agriculture raisonnée 

soucieuse du développement durable; 6-la baisse du taux des emplois. 

Les problèmes Les solutions 

  

 

II -UN SECTEUR SECONDAIRE IMPORTANT, MAIS EN DIFFICULTE 

L’industrie joue un rôle important dans l’économie française autant au niveau des 

exportations que dans l’effort d’innovation de l’économie. En 2017, 239 700 entreprises 

travaillent pour l’industrie. Elle génère 32%  du chiffre d’affaire. Elle occupe 13,9% des actifs 

en 2018 (environ 3,1 millions de la population active). 

La part de l’industrie dans les exportations français est de 74% et celle du marché à 

l’exportation vers l’U.E est 12%.  Elle représente 16,9% du PIB.   
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1-Un secteur en difficulté 

A la suite des révolutions industrielles, le secteur secondaire de la France a connu un réel 

essor avec la diversification des unités dans le textile, l’exploitation minière et la 

métallurgie. Cette période de croissance a duré jusqu’à 1975 et a commencé à partir de 

cette année. C’est alors que le phénomène c’est dégradé dans les années 1980 ou la France 

est entrée dans une phase de désindustrialisation avec la crise et la faillite de certains 

secteurs. 

Les causes de cette situation sont multiples :  

- la forte tertiairisation de l’économie, 

- le fort coût de la main d’œuvre française par rapport à des pays en développement 

(Chine, Thaïlande) dans un contexte de mondialisation facilitant les délocalisations 

des industries, 

- la crise de 2008-2009 aussi mis en difficulté les secteurs de la métallurgie et de 

l’automobile.  

- La concurrence des NPI (Nouveaux Pays Industrialisés : Taïwan, Singapour, 

Corée,…) 

2-Un espace  industriel en  mutation  

Document 4 : Les transformations de l'espace industriel Français 

Source : 
martial 

berthot.free.fr, consulté le 25/03/2020 
 

On distingue : 
-  Les espaces traditionnels en crise et en reconversion.  
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Après 1945, l’espace industriel français hérité de la révolution industrielle se concentre 
dans la moitié nord-est du pays (Nord-Pas-de-Calais, Paris, Lorraine). Aujourd’hui, le Nord-
est a subi la crise (fermeture des mines, des sidérurgies et du textile). Sa reconversion 
s’appuie sur de nouvelles industries comme l’automobile (Toyota à Valenciennes), les 
services et leur localisation idéale au cœur de la mégalopole. Les espaces en crise et en 
reconversion concernent le Nord-Est (Metz, Nancy, Lille…) 
Les littoraux connaissent une importante industrialisation dominée par les industries 
lourdes (Calais-Dunkerque, Fos-Berre-Marseille). 
 
 
 

- Les espaces traditionnels et dynamiques 
 L’Île-de-France (les régions autour de Paris)  et Rhône-Alpes  (agglomérations de Grenoble, 
Strasbourg, Mulhouse), sont les 2 plus grandes régions industrielles du pays. 

-  Les nouveaux espaces industrialisés basés sur la technologie  
 Ces espaces de hautes technologies, s’étendent  du Sud-est jusqu’au Nord-ouest de la 
France (régions de Nice au Havre).  Ils  concentrent 75% des industries. La France  compte 
15 Technopoles où les entreprises travaillent en association avec les universités. Elles se 
développent près des grandes villes (Meylan et Europol à Grenoble, Sophia Antipolis près de 
Nice, etc.). Elles sont orientées vers la recherche et l’innovation et la haute  technologie. Il 
s’agit des industries aéronautiques, aérospatiales, nucléaires ou d’armement. Exemples : 
Airbus, Ariane, Dassault… 
 

3-Les problèmes et solutions du secteur secondaire 

 

a- Les problèmes de l'industrie 

-Insuffisance des ressources énergétiques. 
-Coût du travail et de production élevé. 
-Système de formation professionnelle en régression. 
-Manque de compétitivité, délocalisation, fermeture d'usine et emplois détruits 
-Investissements privés insuffisants. 
-Retard dans le développement des nouvelles technologies. 
-Contraction du marché due à la concurrence mondiale. 
-Problème de gestion des déchets industriels et toxiques. 
 
b- Les solutions 
-Développement massif de la production d'électricité par des centrales nucléaires. 
-Renforcement de la formation professionnelle. 
-Allègements fiscaux pour les investisseurs industriels. 
-Fusion de grands groupes industriels. 
-Relèvement du défi de la transition numérique et écologique. 
-Amélioration de la compétitive des produits industriels. 
-Amélioration de la gestion des déchets industriels. 
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ACTIVITE D’APPLICATION N°2 
Complète le texte avec les mots ou groupe de mots qui conviennent : 
1-secteur industriel ; 2-mutation ; 3-les industries de pointe ; 4-recule ; 

5-désindustrialisation ; 6-répartition spatiale. 

 

Le poids du………………………………. est important dans l’économie de la  France malgré les 
faits de récession récurrents. Après 1975, l’industrie française……………………….devant la 
concurrence internationale. Depuis les années 1980, la France est entrée dans une phase 
de………………………..Cette situation du secteur industriel a conduit à une 
nouvelle………………………….……………….des unités industrielles. Le constat est que les 
…………………………………………..…….sont les plus dynamiques du secteur secondaire. Dans tous 
les cas, le secteur industriel est aujourd’hui en constante……………………..dans le contexte de 
la mondialisation.  
 

III - UN SECTEUR TERTIAIRE PREDOMINANT 

Les activités du tertiaire surplombent de loin celles des autres secteurs. Les chiffres sont 

évocateurs : le tertiaire occupe 75,6% du PIB en 2018, il offre presque 80% des emplois, ils 

occupent le troisième rang en Europe et dans le Monde et propose 12,5% des services du 

monde.  

  1 - Le dynamisme du commerce extérieur 
La France est bien intégrée dans le processus de la mondialisation. Elle est la deuxième 
puissance commerciale européenne. 
La production navale, les véhicules automobiles, la chimie, la métallurgie, les biens 
d'équipements, le textile et le cosmétique, l'aéronautique, le militaire et les produits 
agroalimentaires constituent les grands postes d'exportations de la France (plus de 3/4 des 
exportations).  
Les matières premières brutes représentent donc une faible proportion dans les 
exportations. 
Les principaux partenaires commerciaux, la France  sont :         
 -l’UE, (59% de ses exportations)  
-l'Asie (14%) 
- l'Amérique (11%) : 
-l’Europe hors UE (avec 7%) 

- l'Afrique (6%) 

-  le Proche et le Moyen-Orient (3%). 

Avec 3% de la part de marché, la France a été le 8ème pays le plus exportateur de 
marchandises au monde en 2017. Elle fait beaucoup mieux dans les services commerciaux 
avec 4,7%, soit le 4ème rang des exportateurs mondiaux.  
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Concernant les importations, elles portent essentiellement sur les produits énergétiques 
(hydrocarbures et électricité), les produites informatiques et électroniques, les véhicules et 
diverses machines, l'aéronautique, les produits agro-industriels, les produits chimiques et 
métallurgiques, les produits du textile etc. 

 La France importe : 
- 61% de ses produits de l'UE,  
-17% de l'Asie,  
-9% de l'Amérique, 
- 4% de l'Afrique  
- 2% du Proche et du Moyen-Orient. 

    

2 –La première destination touristique du monde 
La France est la première destination touristique dans le monde avec 87 millions de 
touristes en 2017 pour des recettes de plus de 45 milliards de dollars. Le pays possède 
15 000 établissements touristiques  et des sites variés. 
-En métropole : le musée du Louvre, le château de Versailles, les Champs Elysée, la tour 
Eiffel, la cathédrale notre Dame de Paris, l’arc de triomphe, la Côte-d’Azur, le Stade de 
France, le festival de Cannes, la cérémonie des Césars ... 
-Dans les Territoires d’Outre-mer : les îles (la Martinique, la Réunion,  Mayotte,  la Guyane, 
la Guadeloupe, la Nouvelle Calédonie…), sont des sites touristiques aux sources de revenus 
importantes pour la France. 
La consommation touristique intérieure, occupe 7,4 % du PIB. La consommation des 
visiteurs étrangers augmente de 5,9 %, plus que celle des Français, qui progresse de 3,6 %.  
 
3-Des services à la conquête du monde 
La France reste l'un des pays les plus dynamiques du monde dans le secteur des services. 
Elle est le 4e exportateur mondial de services avec une part de marché de 4,9 %. En Europe, 
elle occupe le 3e rang, derrière l'Allemagne et le Royaume-Uni. 
-Les services marchands dont le but est de rapporter de l'argent (activités de tourisme, de 
conseils, de transports, bancaires, de l'assurance, de gestion et les professions libérales). 
Exemples : BNP PARIBAS, groupe Crédit Agricole, ALLIANZ Banque, Banque Casino … ont 
des succursales dans plusieurs pays du monde. Ils représentent des parts de revenus 
importants pour la France. 
La France concentre un tiers du secteur de la communication dans le monde avec 15 012 
prestataires de service et 9 837 offres par jour. Exemple : le groupe CANAL France et le 
groupe CANAL+, le groupe BOUYGUES, le groupe Orange, Media France Monde… 
 
3-Les problèmes et les solutions du secteur tertiaire en France 
a- Les problèmes 
-Contraction des marchés pour le commerce français à l’étranger ; 
-Forte concurrence des produits étrangers sur le marché intérieur français ; 
-Baisse de la compétitivité des produits et services français ; 
-La fraude, l'évasion et la pression fiscales ; 
-Les attentats terroristes, les problèmes d'insécurité et les crises sociales (gilets jaunes, 
corps professoral…) expliquent la baisse du tourisme ces deux dernières années ; 
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 -Les prix de plus en plus exorbitants des sites touristiques ; 
-La pandémie du Coronavirus ou COVID-19 fait baisser actuellement les activités du 
tertiaire. 
 
b- Les solutions envisagées 
-Des réformes fiscales; 
-Un renforcement des dispositions juridiques de lutte contre la fraude et l'évasion fiscales ; 
-La relance de la promotion des produits et services français avec entre autres le label 

"French Tech" et le slogan « France is back » ; 
-Le renforcement des dispositifs sécuritaires à l'échelle nationale et européenne. 
 

ACTIVITE D’APPLICATION N° 3 
Indique par une croix si chacune des affirmations est vraie ou fausse : 

Affirmations  Vrai Faux 

1-le commerce extérieur de la France n’est pas  dynamique   

2-les ressources énergétiques font partie des importations de 
la France 

  

3-la France est la 4eme destination touristique du monde   

4-les services marchands font perdre des devises à l’Etat   

5-les services de communication de la France ont conquis le 
monde 

  

6-le COVID-19 a un impact négatif sur les activités du tertiaire 
en France 

  

 

 

 

Conclusion  

L'économie française, une des plus dynamiques de l'Europe et à l'échelle mondiale repose 

sur le caractère intensif d'un secteur primaire en constante mutation, une forte 

industrialisation et une tertiarisation efficace de cette économie. La France reste toutefois 

confrontée à divers problèmes structurels et sectoriels qui constituent des pesanteurs 

problèmes majeur (e)s à un développement économique harmonieux. 

.......................................................................................................................... 

 

SITUATION D’EVALUATION 

Vous suivez un documentaire sur l’évolution structurelle de l’économie française à partir 

d’une chaîne de radio internationale.  
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Dans son analyse, le commentateur tient les propos suivants : « le secteur tertiaire en France, 
très dynamique, pèse de tout son poids dans l’économie de ce pays. Par ailleurs, l’industrie 
agroalimentaire demeure un pilier de l’économie, mais son rang  dans le commerce 
alimentaire mondial ne cesse de régresser. Bref, La place de l’industrie dans l’économie 
française se dégrade régulièrement ». 
 
Consignes / Questions 

1-Dis le problème révélé par le commentateur.  

2- Explique les propos suivant du commentateur : « l’industrie agroalimentaire demeure un 

pilier de l’économie, mais son rang  dans le commerce alimentaire mondial ne cesse de 

régresser. » 

3- Partages-tu cette affirmation suivante : « le secteur tertiaire en France, très dynamique, 
pèse de tout son poids dans l’économie de ce pays » ?  
Justifie ta réponse. 

 

 


